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Győznek a bolgárok
Álhirek görög és 
szerb sikerekről

Románia még nem lépte át a határt
A kétfelé hadakozó Bulgária ma min­

den vonalon győzött. A véres csatákról 
úgy Athénből, mint Belgrádiról ugyan azt 
jelentették, hogy azokban a görögök, illetve 
a szerbek győztek, de ez álhirekre rácáfol­
tak a tények, amelyek a bolgárok győzel­
mét igazolták.

Ugyanakkor, amikor a bolgárok győ­
zelmeiről érkeznek táviratok, a diplomácia 
minden igyekezetével azon fáradozik, hogy 
Bulgária és Románia között megegyezést 
hozzon létre. A bécsi diplomáciai körök bíz­
nak is ebben és e megegyezés lehetőségét 
közel fekvőnek mondják.

A harctéri jelentésekből, különösen a 
szerb jelentésekből és kesergésekből meg­
állapítható, hogy a szövetségesek között bor 
zalmas kegyetlenséggel folyik a harc s hogy 
a testvér szláv nemzetek ugyancsak nem 
kímélik egymást.

A bolgárak akciójának egyik erős tá­
mogatása az a körülmény, hogy a velük 
szemben álló volt szövetségeseknek számí­
tania kell folyton egy újabb ellenségre: Tö­
rökországra, amely fenyeget érdekei meg- 
oltalmazása tinién, készen áll folytonos fe­
nyegetésképpen, hogy beleavatkozik Bulgá­
ria javára a csatába.

Szervusz öregem!
Irta: Max Daireaux.

Auguste Letouerneur a legjobb kedvű, 
legderekabb hivatalnok volt. Minden reggti 
hivatalba érkeztével, mintha iátszi napsugár 
huncutkodott volna be a komor, kietlen iro­
dába ; a kartársak ócska, lapos tréfáit friss 
humor váltotta fel. Tudták róla. hogy van 
egy kis vagyona és tisztán felesége papucs­
kormányzata kényszeríti a munkára. Ez a 
körülmény csak fokozta népszerűségét. — 
Gyakran elmerengett, friss szivarra gyújtva 
és elkezdte:

— Majd ha meghal a feleségem ...
Ez a kezdet a kartársak sárga irigysé­

gét keltette fel.
— Majd ha meghal az asszony, veszek 

egv kis házat, egy kis gyümölcsöst itt a 
közelben. Páris mellett. Viroflav. vagy Bois- 
Colombes-ban, ti meg vasárnaponkint kijöt­
tök hozzám!

Ha szokása ellenére csendben dolgozott, 
egy-cgy benéző irodatiszt, más osztálybeli 
kolléga rászólt:

— Szervusz öregem! — Ezt a megszó­
lítást végtelen kedvelte, ez a népszerűség 
szózata volt. — Szervusz öregem. — kiáltoz­
tak a fiuk — mit csinál a feleséged?

Érdekes és jellemző különben az egész 
háborúra és a háborút viselő felekre, hogy 
már napok óta dúl a legvéresebb háború, 
csatákat nyertek és vesztettek el a hadvi­
selő felek, Bulgária döntő előnyöket ért el 
és még mindig nem történt meg a hadizenet, 
még mindig nem szakadt meg a hivatalos 
érintkezés.

A legutóbbi eseményekről a kö^j56|jPv 
táviratok számolnak be: (jt

XiÁRfty'
A görög-bolgár háború

Küzdelem Szalonikiért.
Szófia, juiius 4. A bolgár csapatok sikere­

sen folytatják az előrenyomulást Szaloniki el­
len. A görög csapatok, amelyeknek egy ré­
sze a bolgárokat föl akarta tartóztatni, ma 
megkezdte a visszavonulást.

Athén, juiius 4. Megerősítik, hogy « bol­
gár hadvezetőség Szaloniki megostromlását 
tervezi. A görög csapatok portyázása alkal­
mával a görög balszárny jelentékeny bolgár 
hadi erőre bukkant. Minden kétségen felül 
áll, hogy a bolgár hadvezetőségnek legfőbb 
célja, hogy Szalonikit bevegye. Ezt a fölte­
vést megerősíti Szavov bolgár főparancsnok 
legutóbb tett nyilatkozata is, amelyből minden 
kétséget kizáróan meg lehet állapítani, hogy 
a bolgárok Szaloniki ellen nagy támadást ké­
szítenek elő.

Görög győzelem.
Athén, juiius 4. A görög hadsereg elfog­

lalta Gyevgyelit és Kilkiszt. Gyevgyeli régeb­
ben a szerbek birtokában volt s ezektől a bol­
gárok foglalták el.

Athén, juiius 4. (Görög hivatalos jelentés.)

— Hej, ha beleharapna a nyelvébe, vér- 
mérgezésben halna meg. Költöznék kifelé, 
szép temetést kapna! — szólt rendesen a 
gyengéd férj.

• Letourneur asszonyság más nemét vá­
lasztotta ugyan a halálnak, de egv szép na­
pon egész váratlanul többlétre szenderült.

Auguste Letourneur csodálkozva észlel­
te, hogy életében semmi kellemes változás 
nincs.

Régi álmai jutottak az eszébe: vissza­
vonul. Tán tizenöt percnyire Párisiéi a vas­
úti vonal mentén kedves kis nyaralóra akadt, 
takaros kis kert vette a házat körül. Egyma­
gában éldegélt, hol asztalos volt. lakatos, kár­
pitos, de leginkább és legszívesebben kertész­
kedett. Hivataltársai eszébe sem jutottak. — 
Végtelen gyönyörűséggel ápolgatta kis birto­
kát és szivvel-lélekkel élvezte a végre megta­
lált boldogságot.

A vonatok, amelyek háza előtt elrobog­
tak, kellemesen törték meg nyugalmának 
csendjét, Párisra még álmában sem gondolt, 
a robogó expresszi fütyülve nézegette ős so­
ha sem irigyelte annak utasait.

Egy áprilisi vasárnapon hivataltársai ki­
rándultak a közeli Saint-Gerniainbe. Egyik 
kartársa, amint a kertajtóban állt. felismerte, 
jókedvűen rákiáltott:

A hadügyminisztérium a következő összefog­
laló jelentést kapta a főhadiszállásról:

— Szerdán erős harc volt Kilkisznél. A 
görög csapatok lépésről-lépésre újabb terüle­
teket nyertek, a bolgárok pedig lassanként 
visszaszorultak a tüzérségtől védett pozíció­
jukba. Gyevgyelinél visszavertük a Vardar- 
hidnál az ellenséget és hegyi ütegeink nagy 
kárt tettek csapataikban. Csütörtökön Malzu- 
kóvónál és Ardannál folyt a harc. A jobb 
szárnyon elfoglaltuk Lingovánit, továbbá egy 
bolgár századot, mely 200 emberből állott, 
tisztjeikkel együtt elfogtuk. Az ellenfél Lan- 
gana mellé vonult vissza, ahol körülvettük 
őket. Három gyorstüzelő ágyút, három ré­
gebbi Krupp-ágyut zsákmányoltunk. A szélső 
jobbszárnyon Nigritát foglaltuk el, ahonnan 
az ellenség vad futásban menekült. Százöt­
ven embert elfogtunk. Az ellenfél sok halottat 
veszített. A 7-ik divízió bekerített egy bolgár 
ezredet, mely elmaradt a védett pozícióktól 
és megadta magát. A bolgár halottak száma 
igen nagy, köztük van egy őrnagy és több 
tiszt. Csapatink vesztesége jelent-ktelen.

London, juiius 4. Athéni távirat jelenti: 
A görög hadsereg elfoglalta Nigrita várost, a 
mely Szalonikitól északkeletre fekszik. — A 
város teljesen leégett. Azt mondják, hogy a 
bolgárok, mielőtt elhagyták a várost, a lakos­
ságot lemészárolták.

A bolgárok sikerei.
Szófia, jul. 4. Kilkis körül nagy csata volt 

a bolgár és görög sereg között, amely a gö­
rögök visszavonulásával végződött.

Szófia, jul. 4. Gyevkeli, amelyet tegnap a 
görgők elfoglaltak ma újra bolgár kézbe ke­
rült s a görögök elmenekültek.

— Szervusz öregem!
Letourneur meglepetve felnézett, a túl­

zsúfolt kocsi minden ablakából százszoros 
visszhang ismételte e szavakat:

— Szervusz öregem!
A vonat tovarobogott.
Egész héten át rosszkedvűen tett-vett, 

nem lelte a helyét, titokban barátai jövetelét 
jókedvű kiáltásukat leste, várta. A vasárnap 
reggele számtalan kirándulót hozott, de a teli 
torokból feléje kiáltott üdvrivalgás idegen 
hangok lármája volt. Nyilván a múlt vasár­
napi tréfa egyik résztvevője kiáltotta feléje, 
de tény, ami tény, az összes kiránduló vonat 
utasai kórusban kiáltoztak féléié:

— Szervusz öregem!
Vasárnaponkint megismétlődött vonat- 

ról-vonatra c jelenet és a késő esti órákban 
hazatérő kirándulók programszerüleg keres­
ték fel őt e szavakkal.

Utóbb, a nyár beálltával nemcsak a va­
sárnapi kirándulók, de a hétköznapi utasok is 
villája előtt elrobogva, hangosan üdvözölték. 
A békésen pipázó polgártárs, csak az ezüst­
gallérig jutó hivatalnok, a regényét olvasgató 
kis midinette jókedvűen kihajolt az ablakon 
és torkaszakadtából köszöntötte:

— Szervusz öregem!
Letourner szenvedett e kiáltások halla-
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A szerb-bolgár háború
A szerbek nagy veresége..

Szófia, Julius 4. A szerbeknek tegnapelőtt 
Isztipnél kivívott látszólagos győzelmét a bol­
gárok sikeres ellentámadása teljesen érték­
telenné tette. A szerbeknek megkerülő műve­
lete Kratovónál és Egripalánkánál teljesen 
meghiúsultnak tekinthető. A bolgár csapatok 
megkezdték az előrenyomulást Kumanovó el­
len is, sőt már szerb területre is kezdenek be­
nyomulni. A szerbeket a Vardar jobb partjá­
ról is visszavetették úgy, hogy a szerb csa­
patok már kénytelenek voltak a visszavonu­
lást megkezdeni.

Hé es, július 4. A Reichspost jelenti Szó­
fiából: A szerb hadsereg az Ovcepolje mezőn 
megsemmisítő vereséget szenvedett.

Szerbia kesereg.
Relgrüd, július 4. A félhivatalos Szamo- 

uprava a következőket írja: A bolgárok túl­
ereje és kétségtelen vitézsége ellenére a had­
műveletek a szerb hadsereg nagyobbmértékii 
mozgékonysága következtében a szerbekre 
kedvezőbben folynak, úgy, hogy a szerb csa­
patok a legerősebb bolgár pozíció, a Retke- 
Bukve elfoglalása után támadásba kezdhettek. 
A szerb veszteségek a harmadik hadseregnél 
ezernél több halottat és 3500 sebesültet tettek 
ki, mig a bolgárok veszteségei aránylag na­
gyobbak és rettenetesebbek. Ezek a véres har­
cok nem alkalmasak Bulgária presztízsének 
és a két balkáni állam erejének növelésére, de 
meg kell állapítani, hogy azokat a bolgár hó­
dítási vágy idézte elő. Növeli a szerencsétlen­
séget, hogy a bolgárok gyilkolják és mészá­
rolják a sebesült szerb tiszteket és katonákat 
és a szerb népben a boszuvágy és a gyűlölet 
szenvedelmét keltik föl. A bolgárok eljárása 
tagadása minden civilizációnak. A bolgárok 
teljesen megfeledkeznek az emberiességre va­
ló tekintetről és följogosítják a kulturvilágot a 
kérdésre, miért is kell tulajdonképpen a törö­
köket kiűzni Európából? A bolgár nép csak 
arról tesz tanúságot, hogy lelkét a kultúra 
még nem érintette, hogy még a barbárság sö­
tétjében tévelyeg. A világtörténelem azonban 
azt tanítja, hogy a vad népek, bár rövid idő­
re rémületet idéztek elő, végre letűntek a sze­
replés színpadáról, mert képtelenek voltak ál­
landó államot alkotni. A mi korunkban többre

tára. Nyugodalmas pipázását holdvilágnál be­
szüntette, összeszoritott kezekkel nézett a ro­
bogó vasút irányába. Tehetetlen düh szállta 
meg, a júliusi hosszú, meleg estéken kétség- 
beesett. Nyugalma, békessége tovatűnt, senki­
vel sem szállhatott perbe, mert hiszen kínzói 
kertecskéjét, nyári lakát szem ügyre se vették, 
tán magát az őszes öreget sem ismerték. Tud­
ták, a fordulónál lakik, vígan kiáltoztak:

— Szervusz öregem!
Egy holdvilágos este végső kétségbeesé­

sében kedvenc barackfájára felakasztotta ma­
gát. Gyönyörű augusztusi éjszakán szivet- 
tépő keserűséggel gondolt álmaira, megvaló­
sult teljesülésükre és a tovatűnt békés nyuga­
lom napjaira.

— Szervusz öregem! — hangzott a vasúti 
sinek felől. Jókedvű tornász-társaság robo­
gott Páris felé. A kis házikó redőit lehúzták, 
senki sem vette észre. A nvár elült, esős, 
kemény hideg ősz tépázta a gyümölcsfák le­
veleit. Leszállt a dér, az első hó. a ritkán já­
ró, félüres vasúti kocsik mélyéből mindig el­
kiáltja magát egy kései utas. nvári emlékek­
kel tele:

— Szervusz öregem!
Aztán elnémul minden. Csend, feledés, a 

nem törődő közöny bontja szárnyait a magá­
nyos házikó fölött.

van szükség vitézségnél. Ezt úgy látszik, a 
bolgárok nem tudják, amit keservesen meg 
fognak fizetni.

A szerbek bolgár földön.
Belgrád, július 4. A Kocsánától északra 

fekvő Rajcsevó magaslatot, amelyen a bol­
gároknak erős hadállásuk volt, s amelyen száz 
ágyújuk volt, a szerbek elfoglalták,. A bolgá­
rod vad futással menekültek.

Szófia, július 4. Az a hir, hogy Küsztend- 
sinél a szerbek bolgár területre törtek be, 
megerősítést nyert.

Szerb-bolgár veszteségek.
Belgrád, julius 4. Egy katonai szakértő 

megállapítása szerint a szerbek vesztesége 
7000, a bolgároké 23000 halott és sebesült.

Bekerítve a szerb sereg.
Szófia, jul. 4. A bolgár hadsereg straté­

giai mozdulatai befejezést nyertek, a szerb 
főhadsereg teljesen be van kerítve.

Bé;cs,,jul. 4. A Reichspost külön kiadás­
ban közli: Az Ostyepoljénál tegnap lefolyt 
nagy csata tiz kilométer hosszban 11 óráig 
tartott. Végre a bolgár sereg némi megerősí­
téssel hevesen megtámadta és visszaszorította 
a szerb sereg balszárnyát, mire az egész se­
regnek hátrálnia kellett s kényszerítve volt 
föladni az iiszküb-kumanovoi hadállást.

Románia és Bulgária
A román mozgósítás.

Bukarest, julius 4. A kormány a mozgó­
sítás elrendeléséről semmiféle jegyzéket nem 
adott ki és sem Bulgáriát, sem a hatalmakat 
nem értesítette róla. A tartalékosok bevonu- 
lásá már megkezdődött és teljes rendben tör­
ténik. Hat ezred már parancsot kapott az el­
indulásra.

Páris, julius 4. A román hadsereg moz­
gósítása és a szerb szkupstina ülése a nem­
zetközi konferenciára lesújtó hatást tett. — 
Több delegátus kijelentette, hogy ilyen körül­
mények között a konferencia tovább való ta­
nácskozása teljesen fölösleges.

Tüntetés a monarkia ellen.
Bukarest, julius 4. A tegnap esti tünteté­

sek, melyek ma folytatódnak, nem annyira 
Bulgária, mint inkább Ausztria-Magyarország 
ellen irányultak. A hivatalos lapok kivételével 
az egész sajtó arról ir, hogy Romániának meg 
kell változtatni eddigi politikáját. Az Adeverul 
igy ir:

Végre kinyílt a szemünk és a királyunk 
is meggyőződött arról, hogy elveszti népsze­
rűségét, ha továbbra is Austzria-Magyaror­
szág és Németország érdekeit szolgálja.

A Dimineaca mai száma ezt irja: ürül­
nünk kell, hogy Ausztria oly ügyetlen és ci­
nikus volt Romániával szemben hogy előidéz­
te azt a helyzetet, hogy többé nem leszünk 
Bécs és Berlin politikai és gazdasági szolgá­
latában. De nekünk nem kell okvetlenül Orosz­
országgal tartanunk, saját érdekeinket kell 
szolgálnunk, melyek lehet, pillanatnyilag meg­
egyeznek Oroszország érdekeivel, de viszont 
úgy is alakulhat a jövő, hogy egy ideig me­
gint Ausztria és Magyarországgal megyünk 
együtt.

A bolgár kormány megbukott.
Szófia, julius 4. Tegnap reggel nyolc óra­

kor minisztertanács ült össze, melyen a Da- 
nev-kormány elhatározta a lemondását és azt 
azonnal átnyújtotta a királynak. — A súlyos

helyzetre való tekintettel a király azonnal el­
fogadta a lemondást és állítólag kinevezte az 
uj kormány élére Petrow tábornokot. Az uj 
kormányban valamennyi párt képviselve lesz. 
A hadügyminiszter! tárcát Savow, az eddigi 
fc parancsnok vette át, a hadsereg főparancs­
noka pedig Dimitriew Ratko tábornok, a kir- 
kilisszei és liileburgaszi győző lett. Danew 
bukását sikertelen taktikája okozta. Nemcsak 
a liberális ellenzék, hanem még a kormány­
párt egy része is Danewet hibáztatja azért, 
hogy Bulgária diplomáciailag és katonailag 
oly izoláltan ment bele az uj küzdelembe. Túl­
ságosan bízott Oroszországban és az orosz 
ígéretekre való hivatkozással elutasította Ro­
mánia követeléseit. Danew már három héttel 
ezelőtt tudta, hogy Románia uj háború esetén 
nem akar semleges maradni, viszont tudhatta 
volna, hogy Románia jóindulatát, vagy leg­
alább is semlegességét Bulgária megszerez­
hette volna, ha Romániának a pétervári kon­
ferencia után támasztott igényeit idejekorán 
kielégíti. Danew azonban bízott abban, hogy 
Oroszország visszatartja Szerbiát és Görög­
országot a háborútól és igy nem lesz módja 
Romániának a beavatkozásra. E taktikai hiba 
miatt Danew lemondott. Az uj kormány szá­
míthat valamennyi párt és az egész ország tá­
mogatására, a mire Bulgáriának diplomáciai­
lag elrontott helyzetében nagy' szüksége van.

Bulgária alkudozik Romániával.
Szófia, julius 4. A király hir szerint el­

fogadta a Danew-kormány lemondását. Az 
uj kormány még ma tárgyalásokat kezd Ro­
mániával és engedményeket ajánl fel, ha Ro­
mánia megígéri semlegességét.

Bukarest, julius 4. Politikai körökben még 
nem adták fel a reményt, hogy sikerülni fog 
Románia és Bulgária között megegyezést lé­
tesíteni. Ebben az esetben Bulgária és Szer­
bia is könnyebben megegyezhetnek. — Ha 
azonban a béketárgyalások meghiúsulnak, 
akkor Románia nem fog megelégedni a Tur- 
tucajától Balcsikig húzódó területtel, hanem 
azt fogja követelni, hogy Bulgária és Szerbia 
mondjanak le Macedóniáról és adjanak auto­
nómiát a tartománynak.

Bukarest, julius 4. Az Adeverul-nak jelen­
tik szófiából: Ghyka herceg román követ Szó­
fiában kijelentette, hogy Románia megszállja 
a ruszcsuk—sumlya—várnai stratégiai há­
romszöget. Románia ezt a szándékát néhány 
nap előtt közölte Danew miniszterelnökkel, a 
ki azonban máig nem adott választ. Ghyka 
hercegnek személyes meggyőződése, hogy a 
hármas szövetség igyekezni fog Romániát 
semlegességre bírni.

Bécs, jul. 4. Bukarestből jelentés ér­
kezett ide, hogy Károly király kinevezte 
a román hadsereg főparancsnokává F ér­
di n á n d herceg trónörököst. Ezzel az in­
tézkedéssel Románia minden előkészületet 
megtett a háborúra, azonban — és ez na­
gyon feltűnő és figyelemre méltó — a csa­
patoknak a határra való szállítása még nem 
(ezdődött meg. Ebből azt következtetik, 
hogy Románia a mozgósítást csak mint fe­
nyegető intézkedést alkalmazza Bulgáriával 
szemben, hogy engedékenységre bírja.

A mozgósítás elrendelése és a tényle­
ges csapatszállitások megkezdése a bolgár 
iatár átlépésétől néhány napi időközt igé­
nyel és remélhető, hogy e néhány nap alatt 
a diplomácia létrehozza Bulgária és Romá­
nia közt a megegyezést. A megegyezés útja 
egyengetve van, ezt szolgálja Bécsben Ge- 
sow volt miniszterelnök, sőt Salabasev bol-
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gár követ is. Arra azonban igen kevés a 
remény, hogy a Bulgária, Szerbia és Görög­
ország közt tényleg megindult háborút fel 
lehetne tartóztatni. Itt holnapra várják a 
kormány jegyzékét, mellyel bejelenti a há­
borút.

A diplomácia véleménye a háborúról.
B é c s, jul. 4. A Neues Wiener Tagblatt 

értesülése szerint a berlini intézőkörök tel­
jes mértékben osztják a bécsi külügymi­
nisztériumnak azt a felfogását, amelyet kü­
lönben Londonban is helyeselnek, hogy a 
Balkán mostani véres eseményeibe a hatal­
maknak nem kell beavatkozniok. A háború 
lokalizálása közös érdeke Európának. A 
berlini mértékadó körök véleménye szerint 
Bulgáriára nézve még mindig nem késő, 
hogy Románia kívánságának gyors teljesí­
tésével ennek az államnak jóindulatú sem­
legességét biztosítsa magának. A diplomá­
cia egyébként egyértelműen abban a fölfo­
gásban van, hogy az uj háború nem fog so­
káig tartani.

Berlin, jul. 4. A Lokalanzeiger egy 
előkelő diplomata nyilatkozatát közli, aki 
azt a véleményét fejezte ki, hogy a mostani 
véres semények az utolsók lesznek a Bal­
kánon. Ezt a reménységét arra alapítja, 
hogy a bolgár diplomácia teljesen köriilszi- 
getelten áll és semmi kilátása sincsen arra, 
hogy ebből az izoláltságból kiszabadulhas­
son. Romániának nem kellett félnie valamely 
nagyhatalom közbelépésétől, amkor a had­
seregének mozgósítását elhatározta. Az ese­
mények azt mutatják, hogy Szófiában a kor­
mány elvesztett józan belátását. Ha Bulgá­
ria még idejében teljesiti Románia kívánsá­
gát, ezzel elkerülhetné minden oldalról fe­
nyegető vereségét. Az eddigi összeütközé­
sek, mondotta tovább a diplomata, a bolgá­
rokra nézve rosszul végződtek s ezt nem a 
szerb jelentésekből, hanem saját beismeré­
sükből lehet megállapítani. Bulgária kétség- 
beesett helyzetben van. Hadserege kitűnő, 
de politikusai igen gyöngék. Ferdinánd ki­
rály már egészen elvesztette a hatalmát a 
pártokon.

A magyar ágyugyár
Helyszíni szemle — A tervek
Győrből táviratozzák: Az első magyar 

ágyugyár létesítése már a gyakorlati meg­
valósítás felé közeledik. Ma délelőtt Győrbe 
érkeztek a Skoda-gyár kiküldöttei, hogy az 
ágyugyár elhelyezéséről tárgyaljanak és a 
helszini szemlét megtartsák.

Sauer Rikárd, Goldcridge Frigyes fő­
mérnökök és Schiel Vince építőmester nyer­
tek megbízást a Skoda-gyár részéről a hely­
színi szemlére. Szodfudt József főispán­
nál tett látogatás után Erdély Ferenc főmér­
nökkel tárgyaltak a gyár elhelyezéséről.

Az eddigi tervek szerint építenek egy 
nagy szereidét száznyolcvan méter hosszú 
és száznyolc méter széles területen. Ez épü­
let magassága huszonnégy méter. Épül egy 
negyvenhat méter magas épület az ágyucsö- 
vek előkészítéséhez. Ezeken kívül egy igaz­
gatósági épület, vegyészeti és mechanikai 
laboratórium, raktár és átvételi helyiség.

A gyár kiiildöttei még ma visszautaz­
tak, a tárgyalás alapján elkészítik a rész­
letes terveket, hogy már szeptember vagy 
október hónapban megkezdjék az építkezést.

Az ágyugyár műszaki igazgatójául

Lauer Rikárdot, a Skoda mai főmérnökét 
szemelték ki, aki résztvesz már az építke­
zések vezetésében és irányításában.

A mestersakkozók
Debreczenben

Az országos verseny előkészületei
Hétfőn kezdődik meg Debrecenben az 

országos sakkverseny, amely elé nemcsak 
a sakkörök, de laikusok is nagy érdeklődés­
sel tekintenek. Kétségtelen, hogy a verseny­
be olyan nevii játékosok neveztek be és ép­
pen azért a verseny oly izgalmas érdekes­
séget igér, hogy a közönség várakozó fi­
gyelme méltán fordul a verseny hétfői kez­
dete felé.

A mester verseny három favoritja ma 
már meg is érkezett Debrecenbe. Megjöttek 
Asztalos Lajos dr„ fíreyer Gvula és Borász 
Zsigmond, valamint a főtorna egyik kitűnő 
résztvevője: Gáspár Jenő is a háromszékme- 
gyei Barótról. A vendégek, akiket a debre­
ceni sakkozók nagy szeretettel fogadtak, ma 
már erős tréninget folytattak a debreceni já­
tékosokkal. A többi benevezett versenyjá­
tékost holnapra és vasárnapra várják s va- 
lamennyiöket a Royalban szállásolják el, 
amelynek ez alkalomra átengedett nagyter­
mében fognak lefolyni a versenyek is. A 
versenyteremben gondoskodás történik az 
érdeklődő nézők elhelyezésére is. akik bi­
zonyára nagyszámban fogják fölkeresni az 
izgalmas érdekességül versenyeket.

A ma megérkezett mestereken kivid Deb­
recenbe várja a rendezőség Fortzách Leo mes­
tert is, aki levelet irt a rendezőségnek és kilá­
tásba helyezte leérkezését, ami nagyban emel­
né a versenyek értékét.

A rendezőség, amelynek élén Dalmy 
Barna, a debreceni sakkor fáradhatatlan tit­
kára áll, a verseny előkészítésének és si­
kere biztosításának nehéz munkáját végzi. 
Már meghozatta és megvizsgálta a „sakk­
órákat“. Érdekes műszerek ezek. Egy kö­
zös talpon áll egymáshoz illesztve két éb­
resztő-órához hasonló óra, amelyek egy kö­
zös tengellyel bírnak, de külön külön jár­
nak, úgy, hogy külön külön lehet megmérni 
a gondolkozási időt, ami a mesterverseny­
ben fontos. A mesterversenvben ugyanis 
egy-egy játékosnak két óra alatt 30. a két 
játékosnak négy óra alatt összesen hatvan 
húzást kell tennie.

A mesterjátékosok közül Brever Gyula, 
aki egyik legkiválóbb, legelső mestere ma a 
magyar sakkozóknak, a versenvek alatt va­
lamelyik napon be fogja mutatni a vak-já­
tékot, amikor 10—15 táblán 10—15 ellen­
féllel szemben fog játszani úgy hogy háttal 
fordul a sakktáblának s anélkül, hogy a fi­
gurák, s a játék állását látná, a megtörtént 
húzások bemondása után diktálja be, hogy 
az ős színével miként lépjenek.

= A külügyminiszter a királynál. Bécs­
iről táviratozzák: A király holnap kihallga­
táson fogadja Berchtold Lipót gróf külügy­
minisztert, aki a balkán eseményekről fog 
jelentést tenni a királynak.

Károlyi és Apponyi. Fővárosi tudó­
sitónk táviratozza: Károlyi Mihály gróf ma 
délután Eberhardra utazott Apponyi Albert 
grófhoz, hogy politikai kérdésben tárgyal­
jon vele. Valószinüen Andrássv Gvula gróf 
üzenetét viszi, miután Apponyi nem volt 
személyesen Tiszadobon Andrássvnál.

= Perényi Zsigmond báró mandátuma.
Békéscsabáról jelentik: Perényi Zsigmond 
báró belügyi államtitkár a gyomai kerület 
képviselőjelöltje, ma Dobozon programbe­
szédet mondott s ez alkalommal lelkesen ün­
nepelték.

Árvíz mindenfelé
A Délvidéken és Máramarosban

Lúgosról táviratozzák: Ponyászka mel­
lett a Néra-folyó és a Ménes-patak annyira 
megáradt, hogy a telepet a viz teljesen el­
öntötte. D e r 1 e a Elek napszámos, aki há­
zából egyes bútordarabokat akart megmen­
teni, belefult a vizárba. Holttestét, mintegy 
két kilométernyire a községtől fogták ki. A 
Ménespatak elsodorta R u v a György nagy 
tanyáját, I s s e k u t z Aurél alispán három 
napig, künn járt az elöntött községekben, de 
az egész vidéket annyira elöntötte a Maros 
áradása, hogy egy községből a másikba csak 
csónakon, vagy tutajon lehet közlekedni. A 
Mocsonyi-uradalom is teljesen viz alatt áll.

Máramarosszigetröl tálviratozzák: Má- 
ramarossziget alatt az Ina, Tisza, Róna fo­
lyók lassankint visszatérnek medrükbe. A 
legnagyobb kárt a valóságos vizözöntől 
Hosszurnező lakosai szenvedték. A község 
egy része és a termőföld viz alá került és 
óriási pusztulás maradt a nyomában. A Tisza 
a Técső alatti mezőségeket és a külső ut­
cákat is elborította.

A Talabor folyó Bustyaháza, Dulfalva, 
Uglya, Darva községeket öntötte el, inig a 
Tarac folyó Nyágován, Irlidon, Nyéreshá- 
zán és Dombón okozott tetemes károkat. 
Legtöbb helyen az egész termést is elmosta. 
A lakosságnak nem lesz ősszel mit betakarí­
tania. A vizár a lekaszált takarmányt is el­
mosta. Odavan a gyönyörű, kövér fütermés, 
ami az állattenyésztést fenyegeti veszede- 
delemmel.

Kifogásolják a zárszámadást
A gazdasági bizottság ülése
Az érdeklődés általános és nagv hiánya 

mellett tárgyalta le ma délelőtt a város gaz­
dasági bizottsága az 1912. évi zárszámadást 
és mérleget, amelyet a felügyelő bizottság a 
napokban terjesztett be a maga észrevételei 
kapcsán. A negyvennyolc tag közül a hivata­
los emberekkel együtt mindössze nvolcan je­
lentek meg. A zárszámadás letárgvalása pe­
dig egyik legfontosabb részlete a városi köz- 
igazgátás és vagyonkezelés ellenőrzésének. 
Hiábavaló időpocséklásnak s ielentőségtelen 
formaságnak látszik tehát az egész bizottsá- 
gosdi, ha a bizottsági tagok csak ennyire tud­
nak érdeklődni ilyen nagy fontosságú kérdés 
iránt. Persze, ha a szinház-kérdés került 
volna a gazdasági bizottság elé. lett volna tag 
jelen elég, de a városi vagyon egv évi keze­
lését ellenőrizni nem akadt elég érdeklődő. A 
nyolc jelen volt bizottsági tag: Medgyaszay 
Miklós tanácsnok elnök. Kondor Kálmán h. 
főszámvevő. Bozzav Pál. Dcbreczeni Lajos, 
Gáli Ferenc, ifj. Móritz Ferenc. Szántó Győ­
ző és Zöld József jegyző.

Zöld József ismertette a zárszámadást 
és a felügyelő bizottság, valamint a főszám­
vevő helyettes előterjesztéseit, amelyeknek 
meghallgatása, több hozzászólás és rövidebb 
vita után a bizottság a következő megjegy­
zéseket tette a zárszámadásra:

A beltelkeken és a házbérekben igen sok 
a hátralék, tehát ügy ezeket, mint a téglavető 
telepi jogelismerési dijakat, amelvek már 
hosszú évek óta hátralékként szerepelnek a 
zárszámadásban, mielőbb be kell hajtani. — 
Ugyancsak be kell hajtani erélyesen a holt­
bér hátralékokat is. amelvek közt nagy téte­
lek szerepelnek.

Kifogásolta a bizottság, hogy az erdő- 
kezelésnél sok a kiadás cs kevés a haszon. 
Kifogásolta, hogy a készletben volt fát a ta-
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nács nem engedte eladatni s igv több terme­
lés volt a múlt óv terhére.

Kifogásolta továbbá az jegyen nyomtat­
ványok állását s azok beszüntetését javasol­
ja. Kívánja, hogy a hordójelzö hivatalt, amely­
re a város mindig ráfizet, adták át állami 
kezelésbe, végül kívánja, hogy a kertészet is­
mét az erdőmester kezelésébe menien át.

A kifogásokat, megjegyzéseket jegyző­
könyvbe foglalták és az összes iratokkal be­
terjesztik a jog- és pénzügyi bizottság elő.

Hittérités államsegély lyel
Az acsádi csipkeverő tanfolyam

A vasmegyei Acsádon évekkel ezelőtt 
csipkeverő tanfolyamot állítottak fel és pedig, 
mint az épületre alkalmazott felírás mondja, 
állami segélyezés mellett. A tanfolyamra be­
jártak az evangélikus népiskola növendékei 
közül is néhányan, azonban egyszerre csak 
Csizmadia Pál evangélikus tanító — amint az 
erről szóló feljelentés mondja — a gyerme­
keknek megtiltotta azt, hogy a csipkeverő 
tanfolyamra járjanak. Csakhamar megindult 
a mozgalom a tanító ellen. Ebben az ügyben 
kiirt a szolgbiróság, sőt maga az akkori tan- 
felügyelő, Halász Ferenc is kiszállott Acsád- 
ra és vizsgálatot tartott.

A tanító azután szolgált is felvilágosítá­
sokkal. Kijelentette, hogy azon a csipkeverő 
tanfolyamon állami segítséggel nemcsak csip­
keverést tanítanak, hanem ezen ürügy alatt 
egy gondosan eltakart célt szolgálnak. A nö­
vendékeknek a szentek életét olvassák, a 
Máriakép felé fordulva imádkoztatiák őket 
és a misére való eljárásra buzditiák a más 
vallásu gyermekeket. A tanító kijelentette a 
tanfelügyelőnek, hogy a csipkeverő tanfolya­
mon államilag segélyezett hittérítő intézetről 
van szó és hogy csak erről van szó. azt haj­
landó bebizonvitani.

Úgy látszik, hogy a tanító ellen vádasko 
dók, midőn alant nem boldogultak, feljebb ke­
restek egy erős kezet és már most nemsoká 
ra magától a kultuszminisztériumtól érkezett 
egy szigorú rendelet az egyházi hatósághoz, 
amely fegyelmi vétség terhe alatt akarja kö­
telezni a tanítót arra, hogy tilalmát vissza­
vonja. Azonban az egyházi hatóság nem volt 
hajlandó belemenni olyan játékba, amelyben 
az egyik fél kihallgatása nélkül mondanak 
kárhoztató Ítéletet a vádlott felett, hanem igen 
helyesen és igen éles szavakban rámutatott 
az egész helyzetre és rámutatott arra, hogy 
a tanító növendékeinek nem aiánlotta a tan­
folyamon való részvételt, mert az az ö egész­
ségüknek ártott, de egyszersmind azért sem 
mert azt az ő vallásos lelkületűk kialakulásá­
ra nem tartotta kedvezőnek.

Az egyházi hatóságnak az volt az állás 
pontja, hogy hajlandó ebben a kérdésben fe 
gyelmi vizsgálatot tartani abban az esetben 
ha a miniszter megnevezi, hogy kik tulajdon 
képpen a feljelentők és vádat emelők. De is 
mit jött egy fordulat — és ez ennek az ér 
dekes ügynek a megnyugtató fináléja — mely 
az egyházi hatóság álláspontját teljességgel 
igazolta. Visszaérkezett ugyanis a miniszter 
válasza, hogy az egész eljárást megszüntette

Letartóztatott 
angyalcsinálónő
Megmételyezett anya

Julius elsején H o r t o b á g y i Ernő dr. 
rendőrfogalmazó névtelen levelet kapott, 
melyben figyelmeztették, hogy a Homok­
utca 11. számú háznál bűntény történt. Egy 
masszirozónőt angyalcsinálással gyanúsítot­
tak a névtelen levél irói, jelentvén a követ­
kezőket:

G á 1 Erzsiké édesanyja és az asszony 
magzatelhajtást végeztek, hogy tovább is 
kisasszony legyen. Most nagy betegen 
fekszik.

— De hát nem baj! — azt mondják — 
csakhogy megszabadult a szégyentől.

VAROS ES MEGYE
— Városi közgyűlés előtt. A legköze 

lebbi városi közgyűlés ügyeinek előkészité 
sét holnap, szombaton délután 3 órakor a vá 
rosháza kis tanácstermében tartandó ülésen 
folytatja a jog- és pénzügyi bizottság. E 
ülés főbb tárgyai: Mérnöki hivatal jelentése 
a közös gyalogsági és lovassági laktanyá 
nál szükséges javítások végrehajtásához 
szükséges költség engedélyezése iránt. 
Pécs törvényhatósági bizottságának meg

Ez a levél tartalma szószerint.
A nyomozással megbízott Bardócz 

András biztos és Szilvásy detektív a levél 
vétele után felkeresték a megjelöl cimet s 
ott ágyban találták Gál Erzsikét. Anyja is 
vele volt. Az angyal csinálásról azonban 
egyikök sem akart tudni semmit.

Erre a rendőrség házkutatást tartott a 
lakásban s a kamarában észrevéve a friss 
ásási nyomokat, onnan napfényre hozta az 
elásott bűnjeleket.

Temetőben akartam én elföldelni sze­
gény magzatot — tört ki erre a bünbánás az 
öreg Gálnéból — csak nagyon gyenge, be­
teg lettem a sok bánattól, nem yolt rá időm.

Majd a lgány is vallani kezdett s beis­
merték, hogy egy homokkerti szülésznővel 
titkos műtétet végeztettek. Aztán jegyző­
könyvbe mondták az eset részleteit s meg­
nevezték a szülésznőt O s k ó Imréné sze­
mélyében, akit a rendőrség nyomban őri­
zetbe is vett, házánál pedig a bűnjelek után 
kutatást tartottak. Több hegyes <lrót szer­
szám s egyéb kuruzslásra alkalmas szer ke­
rült elő a jeles bába lakásából, akit ma dél­
előtt Hortobágyi Ernő rendőrfogalmazó le 
is tartóztatott.

Oskó Imréné beismerte az angyalcsi­
nálásban való közreműködést, csupán azt 
tagadta, hogy már más esetben is végzett 
volna hasonló titkos műtétet. Most a rend­
őrség erre nézve vezeti tovább a nyomozást.

Gál Erzsiké gyönyörűen fejlett, 17 esz­
tendős, piros pozsgás arcú leánygyermek 
volt. Édesanyjának szemefénye. családjának 
büszkesége. A Homok-utca 11. szánni ház 
ban lakott, anyai felügyelet mellett. A fiatal­
emberek örültek, ha egy mosolyával meg­
ajándékozta őket s szinte állandó volt körűié 
az udvarlók serege. Mert nemcsak a szép­
sége, hanem a temperamentuma is vonzó, 
meleg, lebilincselő volt.

Különösen egy Pásti nevű fiatalem­
ber forgolódott szeretettel Gál Erzsiké kö­
rül, aki úgy látszott, viszonozta is a feléje 
irányuló szimpáthiát, melynek szomorú kö­
vetkezményei lettek. A legény ugyanis töb­
bet követelt a leánytól mint melegséget és 
bizalmat, s a szerelmi- együttérzésből hamar 
heves ostrom, majd bűnös szerelem támadt 
Erzsiké anya lett.

A szégyenérzet azonban titkolózásra 
hajtotta. Ahelyett, hogy hozzátartozóihoz bi­
zalommal lett volna, rejtegette, titkola sze 
rencsétlenségét, mely nem egyedül lepte 
meg. hanem olyan szimptómákkal súlyos­
bította helyzetét, melynek haladéktalan ke­
zeltetése életkérdésé vált. Az anyává lett 
hajadon szerelme mételyből fakadt és mé 
tellyel sulyosbittatott

— A tavasszal vettem észre — mondja 
'az öreg Gálné — hogy Erzsikéin feltűnően 
sáppadt, vérszegény. Elmentem vele Stre 
linger dr. debreceni orvoshoz, akii menten

kező törvénytelen szüléstől, puhatolózni 
kezdtek, hogyan lehetne szabadulni a szé­
gyentől. Salánkiné, az Erzsiké nővére, egy 
Oskó Imre nevii dohánygyári munkástól 
ekkor arról értesült, hogy lakik a Homok­
kertben egy szülésznő: Oskó Imre kiilön- 
váltan élő felesége, aki állandóan foglalko­
zik angyalcsinálással. Ajánlotta, keressék 
fel ezt.

Oskó Imréné a Homokkertben a Doma- 
hidy-utca 13. szám alatt lakik. Junius hó 
18-án Gál Erzsikét idevezette az édesanyja. 
A szülésznő is megvizsgálta a gyermeket, 
konstatálta terhességét, majd felajánlotta se­
gítségét.

— Előbb 120 koronát kért a műtétért, 
később 80 koronával is megelégedett — vall- 

a leány. — Ebben az összegben meg is 
egyeztünk. Aztán Oskóné nyomban végre­
hajtotta egy hegyes eszköz segélyével az 
angyalcsinálást.

Erzsiké harmadnapra rosszul lett és 
megszabadult szégyenétől. Gálné pedig a 
három hónapos méhmagzatot egy papírba 
csomagolta, majd egy ruhába göngyölte és 
a fáskamarában elásta. Ezzel azt hitték, 
vége lett minden keserűségüknek, szégye­
nüknek. A névtelen levél azonban rájuk cá­
folt s felderítette a bűnös manipulációt.

Gál Erzsikét beszállították a bábaképző- 
intézetbe, ahol a műtét folytán előállható 
komplikációk ellen védik meg, majd beolt­
ok az „Ehrlich-Hatával“.

keresése a katonai előfogatozások, szállás 
pénzek és lakbértéritmények felemelése tár-1 konstatálta a bajt és kenőcsöt irt annak ke 
gyában a honvédelmi miniszterhez és a kép- I zelésére. Ekkor még Erzsiké titkolta, hogy 
viselőházhoz intézett feliratának támogató-1 állapotos. Csak később vallotta be bukását 
sa iránt. A város házipénztára és az = Ismét megvizsgáltattam orvossal, aki meg 
általa kezelt alapoknak és a városi vállala- erősítette ezt. 
toknak 1912. évi zárszámadása. A leány hozzátartozói féltek a bekövet

Sürgetik a halottégetőt
Milyen lesz az uj köztemető?
Az uj középponti temető tervezésének és 

megalkotása részleteinek megállapítására ki­
küldött bizottság ma tartotta meg ülését Ko­
vács József po'gármester elnöklete alatt. A 
bizottság határozatában, amellyel javaslatot 
terjeszt a közgyűlés elé, nevezetes változás és 
újság az, hogy rnig eddig nem javasolták a 
krematórium létesítését, most a bizottság ki­
mondta, hogy a halottégető fölállítását igen 
szükségesnek tartja és kívánja.

Az ülés lefolyásáról tudósításunk a kö­
vetkező:

Jelen voltak Kovács József polgármester 
elnöklete alatt Tóth Emil dr. tanácsnok, Bor­
sos József h. főmérnök. Szele György, Rickl 
Antal. Bárdos Géza, Papp Gyula. Klein Ig­
nác, Burger D. József és Tatav Zoltán dr. 
jegyző, aki az eddig történt előmunkálatokat 
s a javaslatot ismertette.

Mindenekelőtt megállapította a bizottság, 
hogy mielőtt a részletkérdéseket a nagybi­
zottság letárgyalná, készítsen a mérnöki hi­
vatal a nyolcvan holdnyi temető területről 
pontos és lejtméretezési adatokat is tartalma­
zó térképet, amelyen már az utak is föltün­
tetve legyenek.

Burger D. József és Papp Gyula kéré­
sére kimondta a bizottság, hogy a felekezetek 
haottai külön parcellákban nyernek elhelye­
zést, amely parcellák akár csak használatul 
adatnak át, akár pedig örök tulajdonul.

Megállapítást nyertek még a követke­
zők: A sírok hosszúsága 2. szélessége 1.2D 
méter, egymástól való távolsága 80 centimé­
ter. A gyermekeket külön parcellában teme­
tik, de ha szülőik mellett rendes sírhelyet vál­
tanak a gyermekhalottaknak, a rendes osz­
tályban is eltemethetek.

Az egyes parcellákban külön halottas há­
zak lesznek s külön ravatalozók felekezetek 
szerint. A zsidó szentegylet maga építi föl a 
egész halottas házat. Lesz egy szertartás-tc 
rém a kálvinista, a lutheránus, unitárius és fe- 
lekezeten kívüli halottak eltemetésére, eg\ 
pedig a római és görög katolikus halottak re 
szere.

Kifejezte a bizottság azt az óhaiát, hog\ 
olyan, lehetőén imperativ rendelkezés léte 
sittessék, vagy legalább is olyan szokás hono­
síttassák meg, hogy a gyászszertartások m 
a háznál legyenek, hanem a halottakat azon 
nal szállítsák ki a halottas kamarákba, alw!
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azután a szertartásteremben a gyászszertar­
tást el fogják végezni.

Egyben kifejezte a bizottság azt az óhaj­
tást is, hogy a középponti temetőhöz vezető 
utat mielőbb készíttessék el és gondoskodjék 
a tanács esetleg a villamos vasút kivezetteté- 
sével alkalmas közlekedési eszköz beállitta- 
tásáról, mert a középponti temető a várostól 
igen messzire fog feküdni.

Kimondta végül a bizottság, hogv a kre­
matórium fölállítását szükségesnek tartja s 
azt egy szép park keretében akaria fölépittet- 
ni. Fői is kérte a mérnöki hivatalt, hogy a 
krematórium tervezésére az eőkészhendő tér­
kép fölvételénél már legyen figyelemmel.

Az egyes óhajtásokat és megállapodáso­
kat jegyzőkönyvbe vették és beterjesztik a 
nagybizottsághoz.

Öngyilkos lett
az eltűnt bankigazgató

Főbe lőtte magát 
s a Dunába ugrott

tatva. A cabaretben részt vesznek: Hörvát, 
aki conferál is, Kovács, Ihász. Ötvös és Ga- 
bányi. Családi, csupa humoros számok. Fel­
tűnést fog kelteni Kovács- András cabaré 

számai közül a „Hunyadi paródia“, amit a 
jeles miivész Pesten a Nagv Endre cabaré- 
ban egy évig adott elő.

. * Ma délután 4 órakor olcsó helyárak 
mellett egy előadásban két szkeccset láthat 
az Apollóban: „Weisz Pistát“ és „A gyil­
kost“, óriási bohózatokat!

* Ha két órán keresztül nevetni akar, 
akkor jöjjön el és nézze meg ma este az 
Apollóban „Weisz Pistát“ és a „Cabarét“.

HÍREK
*

— Egyházi közgyűlés. A debreceni ág. 
hitv. evang. egyház július hó 6-án. vasár­
nap délelőtt 11 órakor egyházi közgyűlést 
tart, amelyre az egyháztagok tisztelettel 
meghivatnak. Tárgyai: Zsinati képviselőkre 
szavazás és a képviselők küldése az espe­
res! közgyűlésre.

Szombathelyről táviratozzak: A szent­
gotthárdi takarékpénztár eltűnt igazgatójá­
nak titka ma megoldódott. Azokat a kombi­
nációkat, amiket Radákovich Gyula el­
tűnése köré font a fölizgatott közvélemény, 
halomba döntötte ma egy paksi távirat, 
amely Radákovich két testvérétől. Radát- 
kovich Béla gyógyszerésztől és Radákovich 
Géza földbirtokostól délután Paksról Varga 
Gábor országgyűlési képviselőhöz, a szent­
gotthárdi takarék vezérigazgatójához érke­
zett és amely jelezte, hogy Pakson kifogott 
holttestben fölismerték a szerencsétlen bank­
igazgatót, akit úgy látszik, rendezetlen anya­
gi viszonyai miatt való elkeseredés kerge­
tett a halálba.

Szentgotthárdon kezdettől fogva az volt 
a vélemény, hogy Radákovich megölte ma 
gát. Erre vallott hirtelen eltűnése. Egysze 
riien felkelt Íróasztala mellől, nem is vitt 
magával csomagot, csak elutazott. Vácról 
irt levelet, hol a bátyja gyógyszerész, ké­
sőbb tizedrendü budapesti szállókban talál­
ták meg a nyomát, azután pedig végleg el­
tűnt. Pénze nem volt, anyagi ügyeit ren­
dezni nem tudta, igy valószínű volt. hogy ön­
gyilkos lett. A lehetőség azonban mégis meg- j 
volt, hogy Amerikába szökött és ennek kap-. 
csán a hir persze meggyanúsította a szeren-1 
csétlen embert, akinek emlékét legalább re-, 
habilitálja az öngyilkosság. _ I

A megszökött bankigazgató a paksi Dű­
li ahidon főbelőtte magát és úgy zuhant a Du- , 
nába. Arca eltorzult, mire föltalálták és_ egy I 
nemrégiben eltűnt vasmegyei kereskedőnek, 
Jánosa Istvánnak holttestét vélték a paksi , 
halottban föltalálhatni. Kőszegen a hatóság 
a személyleirásból nem ismert Jánosára és 
a rendőrkapitány megküldte a személyle- 

irást Szentgotthárdiul, ahol a hasonlatossá­
got fölismerték. Az eltűnt bankdirektor két 
testvére, Béla és Géza Paksra utazott, ahol 
az eltorzult halottban fölismerték Radáko- 
vichot, kinek egyik szeme egy régebben el­
követett öngyilkosságának következménye­
képpen üvegből volt. A bankigazgató holt­
testének fölfedezéséről értesítették a csala­
dot és a szentgotthárdi takarékpénztár igaz­
gatóságát.

Radákovich régi, előkelő vasmegyei 
család sarja. Dédunokája Vas Gereben­
nek, a táblabirák regényírójának. Tragikus 
sorsa mély részvétet kelt az egész varme­
gyében.

Színház
* Az Apollóban ma és holnap este egy 

nagy Cabaret keretében szilire kerül a nagv 
sikert aratott „Weisz Pista“ moziszkeccs 
emelt helyárak mellett. A Cabaret egy órá­
ig tart utána a „Weisz Pista" lesz beniu-

— Egy millió ezüstpénz a bolgár kincs­
tárnak. Zimonyból táviratozzák: Az itteni 
pályaudvarra tegnap egy vasúti kocsi érke­
zett, amelyben bolgár számlára Körmöcbá­
nyán vert egy millió darab ezüstpénz van.
A bolgár kormány kérésére ezt a kocsit Zi- 
monynál visszatartják, mert attól lehet 
félni, hogy Szerbián vagy Románián át való 
szállítása közben lefoglalhatnák.

— A kereskedelmi- és iparkamara má- 
ramarosszigeti kültagjai. Jelentettük már, 
hogy a debreceni kereskedelmi és iparka­
marába küldendő kültagokká Máramaros- 
szigeten az iparosok részéről Dénes Ignácot 
és Megveri Józsefet választották meg. A ke­
reskedők részéről, akik külön szavaztak je­
löltjeikre. — mint tudósítónk jelenti — Kész­
nél" Izidor és Fejér Antal rendes kültagokká, 
Glückmann Gusztáv és Kardos Ignác pót­
tagokká választattak meg.

— A törökök búcsúja Magyarországtól. 
Két évszázaddal a (örökség kitakarodása 
után újból török katonák léptek Magyaror­
szág földjére. De ezek már nem dicsőséges, 
félholdat terjesztő janicsárok, hanem szegény 
megkésett, hozzánk hajszolt utódok. Lőcsén 
és Kaposváron kaptak szállást a hadifogoly­
törökök, akik azért vendégek, kedves, baj- 
társkodó vendégek voltak nálunk és nem 
foglyok. Most, hogy a török megkötötte a 
békét, fájó szívvel mennek haza. Nemcsak 
azt fájlalják, hogy az otthagyott nagy Tö­
rökország helyén egy szétmarcangolt, meg­
sanyargatott országot találnak, de szívből 
bánkódhatnak a magyarok után. akik meleg 
szimpátiával, vendégszeretettel tették emlé­
kezetessé az ittlétüket, a hadifogság idejét. 
A kaposvári emigránsok az ottani hírlapok 
utján búcsúznak a közönségtől. A megható 
irás a következő:

Ezután köszönetét mondok a kapos­
vári társadalomnak, ugv a tisztek összes is­
merőseinek és barátainak, az itt tapasztalt 
előzékeny vendéglátásért. A török tisztek 
csütörtökön a tiszti étkezdében társas lako­
mán búcsúznak a helybeli tisztikartól, a kö­
zönségtől ellenben az idő rövidsége folytán 
nem tudnak személyes búcsút venni. A pén­
teken hajnalban induló vonatnál örömmel 

látnák a búcsúzó törökök a közönségét, 
hogy legalább ott mondhassanak személyes 
búcsút a magyaroknak, fin még visszatérek 
Kaposvárra, mert hiszen egyéb kellemes 
emlékeim között itt hagyom a menyasszo­
nyomat is. Minden valószínűség szerint a 
csataldzsai vonalra megyünk, ahol őrt áll 
még az ottomán csapat, mert hátha, hátha . . 
A távozó törökök nagyon szomorúak, mert 
igaz barátságot hagvnak itt. Az állomásnál 
pár szót szeretnék intézni a közönséghez, 
természetesen magyarul

Hussein N a d i i 
ottomán császári százados.

— Az érmihályfalvai főrabbi halála.
Schönfeld Mózes az érmihályfalvaiak tudós 
főrabbija szerdán délután hirtelen elhunyt. 
Délután még egy esküvőn végezte papi funk­
cióját; alig ért haza, rosszullét fogta el s rö­
vid pár pillanat múlva kilehelte Istennek 
szentelt életét. A temetés tegnap délután 

négy órakor folyt le a környékbeli zsidó­
ság tömeges részvétele mellett. Ezrekre 
menő nagyszámú közönség és hitközségi kül­
döttségek részvétele mellett kisérték utolsó 
útjára a jámboréletü, mindenki előtt rokon­
szenves, jóságos öreg főpapot, akihez hivei 
határtalan szeretettel és tisztelettel ragasz­
kodtak, lelkipásztori működésének egész 
idején át. A temetésen résztvettek és rész­
ben gyászbeszédet is mondottak: Strasser 
Salamon debreceni, Ulimann Salamon besz- 

! tercei, Schreiber S. egri, Weinberger Sámuel 
margittai, Schreiber Benjámin derecskéi, 
Posner A. székelyhídi főrabbik, stb.

— Egy tüzérkapitány tragédiája. Nagy­
váradról táviratozzák: Scherb Hugó tüzér­
kapitány a nagyváradi 19. hadosztálv-tiizér- 
ezredben ma délelőtt főbelőtte magát. Scherb 
Hugó, aki a mai napon a „garnizon-inspek- 
ciós“ volt, kora reggel végiginspiciálta a 
vártákat, azután bement a tüzérkaszárnyába 
s ott az egyik földszinti pavillonban tiszti re­
volverével halántékon lőtte magát. A golyó 
a homlok egy részét szétroncsolta, de nem 
okozott rögtöni halált. Scherb Hugó, a nagy­
váradi társadalomnak egyik ismert szereplő 
tagja, családos ember, és a Gerliczv-udvar- 
ban elegáns hatszobás lakása van és saját 
automobilja. Scherb Hugó feleségét három 
tiszt barátja értesítette a katasztrófáról.

— Elismerés egy tanítónak. Kuthi Zsig- 
rnond debreceni izr. népiskolai igazgatót az. 
országos izraelita tanítóegyesület tegnapi 
közgyűlésén sok évi buzgó szolgálataiért 

'■•Tagjává választotta.
— Kém és sikkasztó. Bálából jelentik ne­

künk: A rendőrség ma letartóztatta Niko- 
lies volt postatisztet, aki ellen az a gyanú, 
hogy Schmutz őrmesterrel együtt kémke­
dett. Nikolics ellen külön eljárást is indított 
a rendőrség, mert kitűnt, hogy hivatalosko­
dása idejében hatvanezer koronát sikkasz­
tott a posta pénzéből.

— A Szent-Anna-utca kiszélesítése. A 
törvényhatósági bizottság több tagja ma be­
adványt nyújtott be Debrecen város pol­
gármesteréhez és kérik, hogy a Szent-Anna- 
utca szélesítésének munkálatai mielőbb kez­
detüket vegyék.

— Hajdúböszörményi munkások a gé­
pek ellen. Hajduböszörménvből táviratoz­
zák: A rendőrséghez névtelen levél érke­
zett. amelyben felkéri a levél írója a főka­
pitányságot, hogy tiltsa meg olyanoknak a 
kaszáló és más mezőgazdasági gépek be­
szerzését, akiknek földjük nincs és a gépe­
ket csak bérbeadás céljából vásárolják. Ez­
zel leszorítják a névtelen levél iróia szerint 
a munkabéreket. A levél fenyegetőzéseket 
tartalma arra az esetre, ha a főkapitány­
ság nem intézkedik. Tudósitónk megjegyzi, 
hogy a gépek sokasága következtében igen 
olcsó a munkaerő, s ehhez azonkívül hozzá­
járul a gyenge termés is. A napszám átlag 
egy korona, inig más években ezen idő­
szakban aratók és cséplők 10—16 koronát 
kerestek naponként. Különben az aratás az 
idén megkésett és csak két hét múlva kez­
dik búza lekaszálását.

— Tennis ingek Frank testvéreknél, a 
megyeháza mellett.

cipö&ruhäzät

Telefon 352.

Piac-utca 28.
Városi bérliáz sarokhe­
lyiségébe helyezte át.

Telefon 352
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— Lelőtték az asszonyszöktetöt. Maros- 
vásárhelyről jelentik: Mér Béla ügyvédje­
lölt megszöktette Nagyváradról Maver Re­
zső kereskedelmi alkalmazott feleségét. Ma­
yer ma fölkereste lakásán Mért. akire há­
romszor. feleségére kétszer lőtt. Azután ön­
maga ellen fordította a fegyvert, de az elő­
siető emberek kicsavarták kezéből a fegy­
vert. Mér súlyosan megsebesült, az asszony 
sértetlen maradt.

— Lekerülnek a szegről a fegyverek. A
vadász-sport kedvelői már készülődnek az 
tij szezonra. Julius havában vezetik be a fia­
tal vizslákat s fürjet, harist a hó közepe tá­
ján már lehet lőni s a vizivadászat is kez­
detét veszi. A zsombékos. vizes rétekben, 
nádasokban a fiatal vadrucák, szárcsák, ví­
zicsibék szárnyra kelnek s a vadásznak al­
kalmas célpontul .szolgálnak, hogv a féléves 
pihenő után begyakorolják magukat a lö­
vésbe. A voltaképpeni vadászati szezon 
augusztus elején kezdődik, amikor már fo­
golyra is szabad lőni s augusztus közepén 
már a fácán és nyúl is fölszabadul az álta­
lános tilalom alól. Júliusban lekerülnek a 
szegről a vadászfegyverek s a vizslák be­
vezetése alkalmával megismerkedik a va­
dász a vadállománnyal. Megtudja, hogy fog­
lyok, fácánok költése érdemes volt-e s a 
nyulak szaporodtak-e. A burgonvabokrok 
közül, kukoricatáblákról egymásután röp­
pennek föl a foglyok, fácánok s ugrándoz­
nak elő a buta tapsifülesek, megriadt süldők. 
Amint értesülünk, igen szép lesz az idei vad­
állomány s az uj szezon vadászati kilátásai 
kedvezők.

Halmágyinál
az összes női és leányfelöltők, costümök 
: rendkívül olcsón árusittatnak. :
Üzlethelyiség kiadó, M# Berendezés eladd.

— Bózváry Magda mulat. Bózváry 
Magdát, a kökényszemü, aranyhaju kabaré­
nimfát jól ismeri Debrecen éjjeli világa. Egy 
itteni orfeumban csillogott két évvel ezelőtt 
ez a szépséges hajnali csillag, majd átment 
Nagyváradra, ahol egv revolverlövéssel 
akart megszabadulni az élettől. Két hét óta 
Szegeden hastáncol egy orfeumban. Közben 
azonban sokat beszélteti magáról. Tegnap­
előtt kis társaságban francia-pezsgőzött a 
magyar Madelaine. Reggel nyolc óra múlt, 
nem csoda, ha a nyári mámor lengte körül 
az ifjakat. Egyik szegedi ur. ki báránvtiirel- 
méről nevezetes, ott ment el Bózvárv Mag­
da családi asztalánál és hozzá ért az egyik 
úrhoz.

— Pardon — mondta szelíden az ur.
— Kérem, —• szólt udvariasan a másik.
Na és ekkor szólalt meg Bózvárv Magda 

és többek között ezeket mondotta:
— Ez a piszok nem tud nekem köszönni, 

az a gyanúm, valami könyviigynök-ujság- 
iró, azok nem szoktak nekem a vidéken kö­
szönni, nem úgy, mint Budapesten ... ez a 
piszok!

—■ Mit mondott?! — szólt fenyegető iz­
galommal a megtámadott ur. — Hogy mer 
maga valakit nyilvánosan, ok nélkül sérte­
ni? Ha nem nézném, hogy nő és hogy tök­
részeg, megpofoznám, maga hisztérikus dög!

Bózváry kijózanodott és jajgatott:
. — Ne bántson, meg ne üssön!

Majd amikor amaz elfordult, utána kiál­
totta:

— Piszkos alak!
Ekkor a kávéház derék tulajdonosa oda­

ment a táncosnőhöz és gyöngéden kivezette, 
annál inkább, mert a lovagjai is elhagyták.

— Marólúgot ivott. Dani Imre másfél 
éves gyermek szüleinek Kossuth-utcai la­
kásán marólúgot ivott. Édesanyja mosással 
volt elfoglalva s a gyermek a teknő mellé 
férkezett, ahol a marólúgot megkósolta. A 
kórházban ápolják.

— Jóváhagyott alapszabályok. A bel­
ügyminiszter láttamozta a d eb récém izraelita 
ifjak dalkörének alapszabályait.

nrBPFCZFNI FÜGGETLEN ÚJSÁG

APOLLO

SZOMBATON - VASÁRNAP 
Ma és holnap közkívánatra !
Szombaton délután 4 órakor, 
vasárnap délután 3 és 5 óra­
kor olcsó hely árak mellett:

!!! ép előállásban hát szkeccs II!
Óriási bohózat!! Kacagtató !!

A GYILKOS
Bohózat moziszkeccs 3 felvonásban

és

Operett moziszkeccs 6 részben

Szombaton ’A-8 és ‘A 10 órakor. 
Vasárnap 7 és 9 órakor mérsé­
kelten emelt helyárak mellett

Családi műsor ! Vig humoros 
számok ! :: Conferál: Horváth 
Kálmán. Működnek: Kovács 
Ötvös, Ihász, Horváth Kálmán.

Utána:

Operett moziszkeccs 6 részben.

BELYÁRAK:
Délutáni Egész páholy 4 kor. Páholy- 
ülés és zsőlye 80 fill., I. hely (>0 fill, 
II. hely 50 Ilii. III. hely 80 fill.
Esti helyárak: Egész páholy 8 kor. 
Páholy illés és zsőlye P60 K, I. hely 
1 20 K, II. hely 80 fill., III hely 50 f.

Jegyek előre válthatók egész nap a pénztárnál.

1913 lullus 5.

—- öngyilkosság a magány miatt. Haj-
dusámsonból jelentik nekünk: Nagyházi Sán- 
dorné 22 éves fiatal asszony afeletti bána­
tában, hogy férje folyton távol él tőle és 
Debrecenben van munkában, ma reggel ma­
rólúgot ivott. Állapota igen komoly és ag- 
godalmra ad okot. Levelet hagyott hátra, 
egvet apja Sóvágó Gábor haiduszoboszlói 
erdőőrhöz intézett, melyben elhagyatottsá- 
gát panaszolja. Lakásán ápolják.

— Az árvíz áldozata. Lúgosról jelentik: 
Ábrahám Géza nagykastélyf körjegyző csü­
törtökön hajnalban rosszul lett. Azonnal or­
vost hívtak hozzá, de az orvos az árvíz 
miatt nem tudott a házhoz eljutni. Ábrahám 
igy orvosi segítség hiánya miatt meghalt.

— öngyilkosság a rossz bizonyítvány 
miatt. Dunaföldvárról jelentik: Halbrohr Re­
zső tekintélyes dunavecsei kereskedő meg­
szidta tizenhárom éves gimnázista fiát, mert 
rossz bizonyítványt hozott haza. A kis fiút 
ez annyira elkeserítette, hogy bement a szo­
bájába és revolverrel főbelőtte magát. Azon­
nal meghalt.

A Nemzeti-kávéházban a vasúttal 
szemben minden este 9 órától reggeli 5-ig 
fiatal hölgyekből szervezett daltársulat (or- 
feumszerii) szórakoztatja nagyérdemű ven­
dégeinket. Belépti dij nincs. Egész éjjel ci­
gány zene.

— Elegáns szalma- és Panama kalapok 
Frank testvéreknél, a megyeháza mellett.

Steckenpferd-
liliomteiszappan

Bergmann és Társától, Tetschen a. E.
mint eddig, ezután is nélkülözhetetlen a bőr- és 
szépségápolásnál. Naponta elismcrőlevelek 80 

füléiért mindenütt kapható.

KÖZGAZDASÁG.
Budapesti értéktőzsde.

hitel
OisSrák hitei4 aí-M.c.c os iorú»ai»r#<í6lt 
Álla -" vanút 
.loir io jfcmi 
Ri líia.murAnyl 

Algóbt.rjáni 
iiÖKlti viutuS

814*50 
17 — 

1 10 
69 •— 

16 - 
«82-60 
746 - 
632 50

irányset i
Mag-ánleezámítolási kamatláb:

Mcs u’/8 °/o, Berlin 5s/4% London 4*/,,*/,
Budapesti gabonatőzsde.

8ri>r» C. (Straeeer és König) debr. bisományus távirati Jelentése
tifia májusra ...    •_

,, júliusra . , 11*20
• 1913.okt. . 11*89

Rozs októberre ...  g.g;
,, júliusra . , ____

Zab októberre . • , . 8 66
f, junusra . . 7.44

Tenj éri >n 3 á- júliusra 7-70
• aug ... 7-88

Sós* áru ártartó.

A vasárnapi munkaszünet reformja. Bu­
dapesti tudósítónk jelenti: A kereskedelem­
ügyi minisztérium törvény előkészítő bizott­
sága Matlekovits Sándor dr. elnöklete alatt 
Diószeghy József miniszteri osztálytanácsos 
és Lapp Árpád miniszteri tanácsos részvé­
telével most dolgozza ki a vasárnapi mun- 

! kaszünetről szóló uj törvény tervezetét. Az 
I alkalmazottak szociális igényének óhajt 
; megfelelni a törvény, amennyiben ha nem is 
mondja ki angol-mintára a harminchatórás 
vasárnapi munkaszünetet, de néhánv kivé­
teles esetet számítva, a főnökök és az alkal­
mazottak megkapják a háborítatlan vasár­
napi munkasziinetet. A törvényjavaslat az 
alkalmazottak jogigényéről szóló javaslattal 
egyidőben, ősszel fog a Ház elé kerülni.

Hajdusátnsonban aratnak. Haidusám- 
soni tudósítónk jelenti, hogy ott az időjárás 
kedvezőre fordult és az aratási munkála­
tok megkezdődtek. Bő termés várható.

Fizetésképtelenségek. A bécsi hitelezői 
védegylet a következő fizetésképtelensége­
ket jelenti: Krausz Adolf Somogyudvarhely. 
Márton Benjámin Dicsőszentmárton.

1
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Árverési hirdetmény.
Alulírott bírósági végreha.tó az 1881. 

évi LX. t-c. 102 §-a értelmében ezennel köz­
hírré teszi, hogy a debreczeni kir. járásbíró­
ságnak 1913. évi Sp. VI. 895. számú végzése 
következtében dr. Freund Jenő ügyvéd által 
képviselt Polgári Takarék- és Segélyszövet­
kezet javára 100 korona s jár. erejéig 1913. 
évi április hó 23-án foganatot írott kielégítési 
végrehajtás utján lefoglalt és 1600 koronára 
becsült kővetkező ingóságok, u. m.: bútorok, 
nyilvános árverésen eladatnak.

Mely árverésnek a debreczeni kir. já­
rásbíróság 1913 évi V. 2560. számú végzése 
folytán 100 kor. tőkekövetelése, ennek 1913. 
évi április hó 11. napjától járó 77„ kamatai, 
V3°/o váltódij és eddig összesen 27 kor. 66 
fillérben biróilag már megállapított költségek 
trejéig Debreczenben, Jókai utca 9. sz. alatt 
leendő megtartására 1913. évi 1 lius hó 
7-lk naplónak délutáni 3 órája határ­
időül kitüzetik és ahhoz a venni szándéko­
zók ezennel oly megjegyzéssel hivatnak meg, 
hogy az érintett ingóságok az 1881. LX. t.-c. 
107. és U8. §§ ai értelmében készpénzt zett s 
mellett, a legtöbbet ígérőnek, szükség esetén 
becsáron alól is el fognak adatni

Amennyiben az elárverezendő ingóságo 
kát mások is le- és felülfoglal aiták és 
a okra kielégítési jobot nyertek volna, ezen 
árverés az 1881. évi LX. t.-c. 120 § a értel­
mében ezek javára is e rendeltetik.

Kelt Debreczen, 1913. évi junius hó 14. 
napján.

Oál Vilmos, kir. bir. végrehajtó.

Haj du vármegye 
:::: szállítói ::::

Klstemplom- 
:::: bazár mii

FÜRDŐRUHÁK, 
KALAPOK, 

CZIFŐK 
NYÁRI 

PAPLANOK, 
Dörzs törülközők
!!! óriási választékban II!

743 sz. 1913. végrh.

Árverési hirdetmény.
Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. 

évi LX. t. c. 102, §-a értelmében ezennel köz­
hírré teszi, hogy a debreczeni kir. törvény­
széknek 1913. évi 13621. számú végzése kö 
vetkeztében dr. Freund Jenő ügyvéd által 
képviselt Eduard Weisz javára 469 korona 
51 f. s jár. erejéig 1913. évi május hó 26-án 
foganatosított kie'égitési végrehajtás utján 
felülfoglalt és 1680 koronára becsült követ­
kező ingóságok, u. m.: bútorok, nyilvános ár­
verésen eladatnak.

Mely árverésnek a debreczeni kir. já 
rásbiróság 1913 ik évi V. 3189. sz. végzése 
folytán 469 kor. 51 f. tőkekövetelés, ennek 
1913. évi március hó 28. napjától járó 6°/o 
kamatai, 1/a°/o váltódij és eddig összesen 127 
kor 80 fillérben biróilag már megállapított 
költségek erejéig Debreczenben, Rákóczy u. 
6- sz. alatt leendő megtartására 1913. évi 
július hó 7-lk napjának délutáni lél 3 
Órája határidőül kitüzetik, ahhoz a venni 
szándékozók ezennel oly megjegyzéssel |hi- 
vatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 
1881 évi LX. t.-c. 107. és 108. §§ ai értel­
mében készpénzfizetés mellett, a legtöbbet 
ígérőnek, szükség esetén becsáron alul is el 
fognak adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingóságo­
kat mások is le- és felülfoglaltatták és azokra 
kielégítési jogot nyertek volna, ezen árverés 
az 1881. évi LX. t.-c. 120. § a értelmében ezek 
javára is elrendeltetik.

Kelt Debreczen, 1913. évi junius hó 14. 
napján.

Oál Vilmos, kir. bir. végrehajtó.

DEBRECZENI FÜGGETLEN ÚJSÁG 
1721-1913. tk. sz.

árverési hirdetményi kivonat.
A püspökladányi kir. jbiróság mint tkvi 

hatóság közhírré teszi, hogy a Hajdumagyei 
1 akarékpénztár és több csatlakoztatott végre­
hajtatnak Aszódi Márton és Társai végre­
hajtást szenvedők elleni 600 kor. tőkeköve­
telés és jár. iránti végrehajtási ügyében a 
debreczeni kir. törvényszék, a püspökladányi 
kir. jbiróság területén levő Püspökladány köz­
ségben fekvő, a püspökladányi 5 sz betét­
ben A 1. 1-3. sor 891, 920/1, 920/2. hrsz 

.alatt felvett 473 négyszögöl területű, a bette­
le« ben fekvő 665. öisz. ház, udvar és kertre 
utóajánlattevö ajánlata folytán az újabb ár­
verést 2310 koronában ezennel megállapított 
kikiáltási árban elrendelte és hogy a fentebb 
megjelölt ingatlanok az 1913. évi jnlins hó 
18. napján délelőtt 9 órakor a kir. járás­
bíróság árverési termében megtartandó nyil­
vános árverésen a megállapított kikiáltási 
áron alól is, azonban annak kétharmadán 
alól eladatni nem fognak.

Árverezni szándékozók tartoznak az in­
gatlanok becsárának 10%-át készpénzben vagy 
az 1881. 60. t. ez. 42. §-ában jelzett árfolyam­
mal számított és az 1881. évi nov. 1-én 3333. 
sz. a. kelt m. kir igazságügyminiszteri rendelet 
8 §-ában kijelölt óvadékképes értékpapírban a 
kiküldött kezéhez letenni, avagy a bánat­
pénznek a bíróságnál elöleges elhelyezéséről 
kiállított szabályszerű elismervényt átszolgál­
tatni.

Püspökladány, 1913 évi junius hó 4-én.
Kókay s. k., kir. aljbiró.

! 2330 1913. v. k. szám.

Árverési hirdetmény.
A debreczeni kir. járásbíróságnak 1913. 

F. m IV. 2/2. számú végzése folytán közhírré 
tétetik, miszerint dr Lehóczky István részére 
debreczeni lakostól 30 kor. 75 fill, töke, en­
nek 6% kamatai és az eddig összesen 80 
fill perköltség erejéig, 1913. évi február hó 
15-én biróilag felülfoglalt és 200 koronára be­
csült bútorok és egyéb ingóságok 1913. évi 
Julius hó 10 én délután 3 órakor kez­
detét veendő és Debreczenben, Piacz- 
utca 30. sz. alatt megtartandó nyilvános bí­
rói árverésen a legtöbbet ígérőnek azonnali 
készpénzfizetés mellett, szükség esetén becs­
áron alul is el fognak adatni.

Megjegyeztetik, hogy az árverés mind­
azon foglaltatók részére, kik már jogerős vég­
rehajtási zálogjogot nyertek, elrendeltetik.

Debreczen, 1913. évi junius hó 18-án.
Oláh Oéia, bírói kiküldött.

::: MEGHÍVÓ.

Réssvénytársaaágnak
1913. évi Julius hó 13-án sa­
ját helyiségében megtartandó

■ közgyűlésre ■
a tisztelt részvényeseket van szerencsénk meghívni.

Tárgysorozat:
1. Igazgatósági jelentés az 1912-iki számadási 

évről és ezzel kapcsolatban a zárszámadás, mérleg 
és veszteség-nyereség kimutatás beterjesztése.

2. Felügyelő-bizottság jelentése.
3. Határozathozatal az igazgatóság és felügyelő- 

bizottságnak adandó felmentvény tárgyában.
4. Három kilépő igazgatósági tag helyének 

betöltése 3 évre.
5. Indítványok.
Debreczen, 1913. évi junius hó 30-án.

Az Igazgatóság.
Figyelmeztetés : Az alapszabályok 13. §-a 

értelmében a részvények 5 nappal a közgyűlés előtt 
a társaság pénztáránál, vagy a Debreczeni'Hitelbank 
Részvénytársaságnál leteendők.

MÉRLEG-SZÁMLA. I. Vagyon: Gyárépü­
let 108 000'— K, Gyári és üzleti berendezés 162.000 — 
K, Adósok 147.78381 K, Árukészlet 102.410 97 K, 
Óvadék 50-— K, Pénzkészlet 423201, Könyvek és 
nyomtatványok 1000 —K, Alapítási költségek 4000 — 
K, Átmeneti tételek 7321 80 K, Veszteség 06387-92 K 
Összesen: 603.186 51 K. II. Teher: Részvénytőke 
150.000'— K, Elfogadványok 419.100 - K, Hitelezők 
33.853 86 K, Retegsegélyzöpénztár 232 65 K. Össze­
sen: 603.186-51 K.

VESZTESÉG - NYERESÉG - SZÁMLA. I. 
Veszteség: Gyártási, szerzési és üzleti költségek 
134.25675 K, Kamatok 55 16113 K, Engedmények 
667969 K, Fuvar és láda 19.975 10 K, Biztosítás 
1402 94 K, Adó és illeték 650— K, Leírások: Alapí­
tási költségek 2000 — K, Könyv és nyomtatványból 
556 81 K, Berendezésből 17.569 16 K, Épületből 2173 
K 06 f, Adósokból 34.731 16 K, 1911. évi veszteség 
4392 55 K. Összesen: 279.548:35 K. II. Nyereség: 
Nyereség áruszámlán 213160-43 K, Veszteség 66387 
K 92 f. Összesen : 279.548 35 K.

5979—1913. tkvsz.

Árverési hirdetményi kivonat.
A debreczeni kir. törvényszék, mint telek­

könyvi hatóság közhírré teszi, hogy a Deb­
reczeni Első Takarékpénztár r.-t. végrehajta­
tnak, Kerekes Ádám és neje Szeifert Gertrud 
végrehajtást szenvedők elleni végrehajtási 
ügyében az árverést elrendelte a debreczeni 
kir. törvényszék területén evő, a debreczeni 
11607. sz tjkvben A + 11446/57. hrst. a. fel­
vett Kaszás telepi házas ingatlanra Ilii ko­
rona kikiáltási árban az árverést elrendelte 
és hogy a fentebb megjelölt ingatlan az 1913. 
évi Jplius hó 17 lk napjának délelőtti 
10 Órakor e kir. törvényszék árverési ter­
mében megtartandó nyilvános árverésen 557 
korona 34 filléren alól eladatni nem fog.

Az árverezni szándékozók tartoznak az 
ingatlan becsárának 20%-át készpénzben, vagy 
óvadékképes értékpapírban a kiküldött kezéhez 
letenni, avagy a bánatpénznek a bíróságnál 
elöleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű 
elismervényt átszolgáitatni.

Az, aki az ingatlanra megállapított ki­
kiáltási árnál magasabb Ígéretet tett, ha 
többet Ígérni senki sem akar, köteles nyom­
ban a bánatpénzt az általa Ígért ár 20%-áig 
kiegészíteni, különben Ígérete figyelmen kívül 
marad és a nyomban folytatandó árverésen 
részt nem vehet.

Debreczen, 1913. évi április hó 29-ik 
napján.

Főlőp Károly S. k., kir. tjegyzö.

női és férfidivat - áruház

megnyílt Piac-utca 1. sz. alatt
(Muraközy gyógyszertár mel­
lett). üzleti elv tinóm áru olcsón. 

Selyem nap- és BSÖernyJk Iliig a készlet tart drb 5 K.

694. sz. 1913. végrh.

Árverési hirdetmény.
Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. 

évi LX. t.-c. 102. §-a értelmében ezennel köz­
hírré teszi, hogy a debreczeni kir. járásbíró­
ságnak 1911. évi Sp. II. 394. számú végzése 
következtében dr. Bárdos Jakab ügyvéd által 
képviselt Kerületi Bank mint szövetkezet ja­
vára 423 korona s jár. erejéig 1913. évi má­
jus hó 15 én foganatosított kielégítési végre­
hajtás utján lefoglalt és 3436 koronára be­
csült következő ingóságok, u. m.: bútorok, 
nyilvános árverésen eladatnak.

Mely árverésnek a debreczeni kir. já- • 
rásbiróság 1913. évi V. 2968. számú végzése 
folytán 423 kor. tőkekövetelés, ennek 1911. 
évi május hó 30 napjától járó 5% kamatai, 
l/,°/o váltódij és eddig összesen 137 kor. 86 
fiilérben biróilag már megállapított költsé­
gek erejéig Debreczenben, Jókai-u. 6. sz. és Rá- 
kóczi-u. 20. sz. a. leendő megtartására 1913. 
évi jnlins hó 12-ik napjának délutáni 1 
Órája határidőül kitüzetik és ahhoz a 
venni szándékozók ezennel oly megjegy­
zéssel h vatnak meg, hogy az érintett in­
góságok az 1881. évi LX. t-c. 107. és 108. 
§-ai értelmében készpénzfizetés mellett, a 
legtöbbet Ígérőnek, szükség esetén becsáron 
alul is el fognak adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingósá­
gokat mások is le- és felülfoglaltatták és 
azokra kielégítési jogot nyertek volna, ezen 
árverés az 1881. évi LX. t.-c, 120. §-a értel­
mében ezek javára is elrendeltetik.

Kelt Debreczen, 1913. évi julius hó 2. 
napján.

Oál Vilmos, kir. bir. végrehajtó. II
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10 szóiá 50 fülér, 
Bion túl minden szó 
f fillér, a Ic^kis 
eebb hirdetés 50 L APRÓ Vastag betűből sze­

dett minden szó 10 
fül. Apróhirdetések 
előre fizetendők. «

hirdetések
Apró hirdetésekre telefonon felvilágosítással nem szolgálunk.

Jak
Három szobás modern úri lakás, hozzá­

valókkal augusztus 1-től olcsón kiadó. — 
Magos-utca 18.

Homok-n 74. szám alatt levő üzlethelyiség
lakással együtt azonnal kiadó. Értekez­
hetni Piac-u. 19. szám alatt a bankban.

Lakatoa vagy asztalos műhelynek való he­
lyiség és egy szoba kiadó. Széchenyi-u. 44

Slmtnlly-Ulca 12. szám alatt raktárnak al­
kalmas pince augusztus elsejére kiadó.

iük>nfclcG@

Egészen uj hálószoba berendezés eladó. Is-
_ kofa-utca 8. sz. alatt. ________ _
Izr. minőnél kitűnő házikoszt és lakás kap- 

liató. Arany János-u. 16. sz.
Kérdezzék a világot iáró művészeket s

tanúságot tehetnek róla, hogy az egész 
Magyarországon elterjedtek a Maliid sző- 
pité szerek Matild szappan, Maliid crém 
(szeplő) arckenöcs, továbbá a Kun sertea- 
pora, nincs olyan falu Magyarországon, 
ahol ne használnák. Mindazok kaphatók 
minden gyógyszertárban és drogériában.

SS blúz-, aljvarró és tanulólányok fel­
vételnek Darabos-u. 9. sz.

Vlllamosszereléai és elektrotechnika pá­
lyára tanulók felvétetnek. Piac-u. 77. Fa­
zekasnál.

ügyvédi irodába gépirónö felvétetik. Deák 
Ferenc-utca 13.

!! MEGÉRKEZETT !!
MOSKOVITS JÓZSEF 

úri szabó divattermébe 
a legfinomabb angol

DIVAT SZÖVETEK
városi uj bérház 26. A nagy­
érdemű urak pártfogá­
sát kéri, tisztelettel:

MOSKOVITS JÓZSEF |j
!■==: ---------------

A SZATMÁRI ELSŐ CSERÉP- ÉS TÉQLAGYAR RÉSZV.-TARS.-NAL

E cserép az országban a 
legkitűnőbb gyártmány. — 
Fagy ellenálló. — Szállítás 
közben nem törik. Színe 
a legszebb rózsapiros. — 
Minden hatósági és állami 
építkezéshez hivatalosan el 
:: :: van fogadva. :: ::

:: Viszonteladóknak :: 
kedvezmény adatik.

bármily nagy mennyiségben kapható a legkitűnőbb és legjobb minőségű (waggon
vételnél) 1000 darabonként:

Bordás (ialcos) cserép 66 
Hódfarkú kis cserép 30-

K, vasúti kocsiba rakva 70- 
K, vasúti kocsiba rakva 32

K.
K.

Vidéki megrendelések a Részvénytársa, dg igazgatóságához intézendök. Utal­
ványt a városban Szeles Béla vaskereskedonél (Deák-téren) s a batizi utón 

levő gyártelepen lehet váltani.

EREDETI karlsbadi kétszer sült Sprudel 
forrás viszel kessitve, — kapható a 
Denisoh-üslelekoen.

Utasdkosarak, kéziböröndök, sport- és 
gyermekkocsik legolcsóbban Schwarz 
M. L.-nél. Piac-u. 52, megyeház mellett.

Valódi édes nemes szegedi paprika­
különlegességek óriási raktára Lindenfeld 
J. Jenő fűszer-, gyarmatáru nagykereske­
désében, pénzügyi palota Telefon 79.

Vízvezeték, csatornázás, közoontl fűtéseket 
szakszerű kivitelben Jótállás mellett. 
Tervraizot és költségvetést dlitalanul ké­
szítek. Házak évi lókarban tartását cse­
kély díjazásért elválalom. Gvenes Antal. 
Miklós-utca 29. sz. Teleton szám 379.__

A „kismacsi gazdaságban“ naponta, friss 
édes tejszínből készült csemege vaj, kiló­
ként 4 koronáért kapható. Megrendelhető 
1/2, 1/4, 1/8 kilós csomagokban a tejkihor- 
dóknál, vagy a gazdaságban. Telefon 591.

_szám._____________ _________ _
Moslék és kutyakoszt kapható a „Debrecen- 

szállodá“-ban. _____
• DJI IJJÍ találmány ÜJI ÜJl

)■ Nincs többé kifakult, átizzadt, pe- 
csétes, kopott SÁRGA CIPŐT bár- 
milyen színre be lehet festeni. —

aJHMM Eredeti, uj szint kap. Átfestés 1
pár 1 korona FALUSSY KÁROLY cipésznél.
Csapó-utcait.___________________________
KONYHA ÉS ELŐSZOBA berendezések 

készen kaphatók, nagy választékban, 
Weisz Ferenc asztalos. József-kir.-herceg- 
utca 7. szám. Telefon: 10-90.___________

Zsákok, rostáló- és vízmentes ponyvák ol­
csón beszerezhetők Fohn zsák üzlet ében 
Deák Ferenc-ufca 14. iparkamara bérpalo­
tájában. ____ ________________

Monarch- és Conccrl-lemezek, alig hasz­
nált, féláron eladók. Cim a kiadóhivatalban.

Makulaturapaplros olcsón kapható Piac­
utca 49. sz., I. emeleten, a második ud­
varban.

Előnyös fizetési 
feltételek. Sza 
valósság az áruk 
kiváló jó minő­

ségéért.

Állandó butor- 
kiállitás. Teljes 
lakás-, kávéház- 
ésszállodaberen- 
dezés. BB Debreczen,

Szigorúan 
szabott árak

Szigorúan 
szabott árak Hunyadi-u. 17/19

almágyi Sámuel
BLÚZ ÉS PONGYOLA DIVATHÁZA

DEBRECZEN, P1ÜC-I1TER 3Z.

Kézimunka: hímzett madera, riseleö, kurisch 
csipkék, betétek, blúzok, zsebkendők és 
egyéb szép dolgok kaphatók Wernernél, 
Piac-u. 58., földszint 12.

Koplrkönyvek, valódi Heller patent, a legke­
resettebb gyártmány 1000 lapos 4.60 kor. 
500 lapos 2.60 koronáért kaphatók Hoff­
mann és Kronovitz könyvnyomdájában, 
Piac-utca 49.

Értesítem a nagyérdemű vásárló közönséget, mi­
szerint a rendkívüli kedvezőtlen idény folytán rak­
táron felhalmozódott legfinomabb kivitelű és csakis 
a legutolsó divat újdonságait képező modell :::

Nyári ruháit, blúzok és pongyolák
1. évi jnllus hó 1-tól kezdve mélyen leszállított ár­
ban adatnak el. — Szíveskedjék úgy a kivitel, mint 
■ — i a dús választék és főleg a i ~==g

I Rendkívüli : olcsó : árak
I!! felől meggyőződést szerezni. 1!

Nyomatott Hoffmann és Kronovitz könyvnyomdájában, Piac-utca 49., a főpostával szemben.


